

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月19日 星期五 农历七月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7844期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

9月1日起全省县级以上人民政府统一行使行政复议职责

司法行政部门作为行政复议机构 建立行政复议决定抄告制度

河北法制报8月18日讯（记者 张世杰）记者从今天省政府新闻办举行的河北省推进行政复议体制改革情况新闻发布会上获悉，我省积极落实行政复议体制改革，自2022年9月1日起，除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外，全省行政复议职责由县级以上人民政府和雄安新区管理委员会集中统一行使，优化行政复议资源配置，推动构建统一科学的行政复议体制。

据介绍，改革前，行政复议主要实行“条块结合”的管辖模式，条线上的上级主管部门和块上的本级人民政府都承担行政复议职责。按照

我省改革要求，除实行垂直领导的行政机关、税务和国家安全机关外，全省行政复议职责集中至省、市、县三级人民政府，统一管辖以本级人民政府派出机关、本级人民政府部门及其派出机构、下一级人民政府以及有关法律、法规授权的组织为被申请人的行政复议案件，并以本级人民政府名义作出行政复议决定。县级以上人民政府司法行政部门作为本级人民政府的行政复议机构，依法办理本级人民政府的行政复议案件。雄安新区管理委员会负责法制工作的机构依法履行行政复议机构职责。（下转第2版）

碰撞“三治”融合智慧火花 绘就平安河北辉煌画卷

——全省第四次市域社会治理现代化试点工作创新交流会综述

□ 河北法制报记者 古孟冬

初秋时节，瓜果缀满枝头，一派丰收景象。

8月12日，省委政法委员会召开全省第四次市域社会治理现代化试点工作创新交流会，来自全省各地的经验、成果相互交流、借鉴，一起谱写市域社会治理现代化的新篇章。

交流会上，围绕发挥法治保障、德治教化、自治强基作用，衡水市、邢台市、雄安新区、隆化县、威县做交流发言，承德市、安国市等5个市、县做书面交流。

这是一次互相交流学习的“现场教学”，也是一次市域社会治理现代化试点工作的“集中检阅”。自2020年被确定为全国市域社会治理现代化试点地区以来，我省11个设区市和雄安新区因地制宜、积极探索，形成了一批可复制、可推广的创新模式，有力推动了平安河北建设，大大提升了人民群众的幸福感和安全感。

“对标先进，才能追赶超越。”“知不足而奋进，望远山而力行。”这次交流会，在碰撞智慧火花、共谋市域社会治理良策的同时，也使得许多参会人员看到了工作中存在的差距，找准了加快推进市域社会治理现代化的

奋斗方向。他们纷纷表示，将对标对表，攻坚克难，全力推进试点工作扎实开展。

法治为要 提升治理“保障力”

“这种打官司的方式就是快！半天时间就将16起劳动争议案件全部化解结案，真是为我们解决大问题了！”日前，在安国市人民法院法官明之以法、晓之以理、动之以情的劝说下，16名员工与之前所在企业就补偿安置问题达成调解协议，并纷纷对该院推出的“小额诉讼+调解”多元解纷举措点赞。

这是安国市不断优化法治服务方式，护航“药都”平安发展工作中的一个典型案例，也是我省各试点地区坚持依法治理，强化法治保障，运用法治思维和法治方式推进市域社会治理现代化中的一个缩影。

奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。习近平总书记指出，推动国家治理体系和治理能力现代化，必须坚持依法治国，为党和国家事业发展提供根本性、全局性、长期性的制度保障。

在市域社会治理现代化试点工作中，我省各级各单位充分发挥法治固根本、稳预期、利长

远的重要作用，以法治精神、法治思维、法治方式“三位一体”破解市域社会治理难题，全方位、深层次、多渠道推进社会治理体系和治理能力现代化建设，确保社会安定有序、充满生机活力。

承德地处首都“北大门”，是“京津冀水源涵养功能区”和塞罕坝精神的发源地。试点工作开展以来，该市坚持问题导向，严厉打击生态环境领域违法犯罪，常态化开展扫黑除恶，重点打击电信网络诈骗和黄赌毒、食药环等违法犯罪，严厉打击非法囤积、垄断土地资源和非法采矿、采砂等违法犯罪，牢牢守住了生态、平安、土地“三条安全底线”，为全市生态优先绿色发展提供了强有力的法治保障。

公共法律服务是政府的公共职能，也是全面依法治国的基础性工作。对此，衡水市在试点工作中，通过推进实体、网络、热线三大服务平台同步建设，将市县乡三级公共法律服务中心建“实”，智慧公共法律服务微信平台建“活”，“12348”公共法律服务热线平台建“热”，着力为群众提供“找得到”“信得过”的公共法律服务，促进了群众安全感、满意度持续提升。

同时，衡水市通过远程公证全覆盖、设立乡镇（街道）法律援

助工作站、诉讼服务实行“码上通”等，着力夯实基层基础，延伸服务触角，让公共法律服务触手可及，惠及更多辖区百姓。其中，该市在省率先实行公证机构远程视频服务全覆盖，实现了办理公证业务“零跑腿、零接触”。

作为党中央深入推进京津冀协同发展的重大战略选择，雄安新区一经设立，就被赋予“千年大计、国家大事”的重大使命。试点工作开始后，雄安新区更是筑法治之基，行法治之力，聚法治之势，在推进依法治理上“掌稳舵”，在提升服务水平上“扬起帆”，在优化发展环境上“护好航”，全力打造新时代依法治理“雄安样板”，为新时代高质量发展的“雄安名片”保驾护航。

其间，雄安新区创新推动良法善治，配合市人大常委会、省司法厅出台《河北雄安新区条例》，为雄安新区和京津冀协同发展提供了法制供给；完善法治决策机制，所有重大项目均实施合法性审查和稳定风险评估前置程序，做到应审尽审、应评尽评；成立白洋淀环境资源法庭和检察院，有效保障白洋淀生态环境治理，华北明珠全域水质实现从劣V类到Ⅲ类的连续跨越突破。（下转第2版）

承德法院集中宣判5起电诈关联犯罪案

河北法制报讯（记者 王黎冬 通讯员 赵晶晶）8月16日，在承德市中级人民法院一调度下，该市法院集中宣判5起电信网络诈骗关联犯罪案件，其中4起为帮助信息网络犯罪活动案，1起为掩饰、隐瞒犯罪所得案。19名被告人分别被判处拘役6个月至有期徒刑3年6个月不等刑期。

在这5起案件中，被告人徐某、刘某等3人于2021年12月共同到福建“跑分”，明知他人利用信息网络实施犯罪，仍为其提供支付结算等帮助。3人以帮助信息网络犯罪活动罪分别被判处有期徒刑和拘役，并各处罚金。2022年3月，被告人李某某指使被告人赵某等3人，在明知上线转来资金系违法犯罪所得的情况

下，为获利仍提供本人银行卡、支付宝账户接收电信诈骗资金，并多次在承德市内多家银行ATM机取现，将所取现金存入李某某本人银行卡。李某某再按照上线指示，将钱转至其上线提供的银行账户内。4人的行为均已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，双桥区人民法院依法对四人作出有罪判决。

集中宣判的5起案件中，多名被告人仅为获得蝇头小利，明知他人利用网络实施犯罪，仍用自己的银行卡、支付宝账户等为犯罪提供帮助，因而被判处刑罚。此次宣判有力地打击震慑了犯罪分子，也对普通群众起到了警示教育作用，即为他人提供银行卡、支付宝等结算方式，可能会涉嫌犯罪。

唐山法院举行“夏日攻坚”专项执行行动

行动当日结案27件 和解55件 执行到位总金额225万余元

河北法制报讯（记者 吴艳丽）8月17日凌晨4时30分，唐山市中级人民法院组织全市法院开展“夏日攻坚”专项执行行动。市中级人民法院党组书记、院长牛向阳具体指挥，全国、省、市人大代表受邀见证此次行动。

随着“行动开始”指令的下达，唐山各院干警兵分多路，奔赴各个执行现场。记者跟随其中一路，来到丰润区两名被执行人家中。

据了解，两起案件分别为交通事故赔偿及债务纠纷案件。

第一起案件的被执行人非常抗拒执行工作，以“岁数大、没钱”为由不予赔偿。执行法官耐心细致地做双方当事人工作，一方面向被执行

人家属释法明理、说明法律后果，另一方面做申请人的工作。通过协调沟通，最终申请人考虑实际情况，放弃了一部分赔偿金额，被执行人将剩余赔付款结清，双方达成和解。

随后，在执行另一起债务纠纷案过程中，同样在法官的调解下双方达成和解意向，被执行人先交进一部分欠款，剩下的制定还款计划按期履行。

此次行动，唐山各级法院共出动警车85台次、警力350余人次，奔赴68个乡镇开展专项执行行动，共计入户187家，对109名被执行人采取了拘传、拘留措施，扣押车辆2辆，查封腾退房产1处，执行到位金额225.49万元，结案27件，和解55件。

定州市司法局部署推进信息宣传工作

河北法制报讯（通讯员 李响 韩紫璇 记者 刘彬）为进一步调动司法行政干警写作积极性，切实提升信息宣传工作水平，8月17日，定州市司法局组织召开信息宣传工作推进会，对信息写作、报送工作进行再动员、再部署、再落实。

推进会上通报了各科（室、处）、司法所信息宣传报送及完成情况，深刻分析了当前信息宣传工作中存在的短板和不足。在以后的工作中，各科（室、处）、司法所将强化抓信息就是抓业务、抓业务就要抓信息的思想认识，认真做好信息的编写和报送，实现实践宣传两不误。注重提炼司

法行政工作围绕中心、服务大局的创新举措、先进经验及突出成效，拓展宣传广度深度，增强司法行政信息工作的实效性和影响力。主管信息宣传工作的班子成员及业务骨干将开展培训授课，使信息员熟练掌握宣传报道文体写作格式、撰写亮点典型文稿、投送发布宣传稿件等岗位技能，切实提升信息报送水平。各科室、司法所主要负责人为信息工作第一责任人，办公室每月月中、月末各通报一次信息报送及采用情况，党组书记、局长亲自调度各科（室、处）信息工作，及时动态掌握工作进度，确保信息宣传工作稳步提升，不断开创司法行政信息工作新局面。



8月18日，邢台市公安交警支队冀都二大队到辖区中心汽车站开展安全大检查，全面排查源头隐患。民警为企业负责人、司机宣讲交通安全知识，提醒乘客提高安全意识，详细讲解按规定使用安全带的重要性，并结合“一盔一带”典型案例，引导驾驶人牢固树立“安全带就是生命带”的意识，把安全意识贯穿到日常驾驶的始终。图为民警在汽车站发放宣传资料。

河北法制报记者 王智勇 摄



我省公安夏夜巡查宣防第二次集中统一行动战果丰硕

排查整改各类安全隐患7828处 抓获网上在逃犯罪嫌疑人386名

河北法制报讯（记者 章彤华）按照公安部统一部署，8月12日至14日，我省公安机关组织开展了夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动。全省各级公安机关和各警种部门针对夏季社会治安规律和夜间违法犯罪特点，科学调整部署，强力推进巡逻防控、打击犯罪、宣传发动等各项工作，开展社会治安“大扫除、大清查、大整改”，有效震慑违法犯罪，净化治安环境，全力确保全省社会治安大局稳定。

全省公安机关全面组织发动，周密安排部署，最大限度将警力投放街面，强化夜间重点部位显性用警，结合夏夜治安巡查宣防行动特点，突出广场、商圈、夜市和特色一条街等夜间人员密集场所巡逻，重点加大“着装”巡逻和驻守徒步巡逻频次，切实

提高见警率、管事率，增强震慑力、控制力，行动中出动民警辅警21.3万余人次，发动群防群治力量44.7万余人次。开展夏季夜间巡查临检，紧盯犯罪分子易于落脚藏身的中小旅馆、出租房，易滋生违法犯罪的歌舞娱乐、桑拿洗浴、网吧酒吧等重点场所，社会治安问题突出外来人员聚集的“城中村”、城郊接合部、夏夜摊点等重点区域，易成为销赃场所的旧货交易、车辆维修、废品收购和首饰加工等重点行业开展定点清查工作。严厉打击“黄赌毒”等违法犯罪行为，严查酒驾醉驾违法犯罪行为。行动期间，全省共检查场所7万余处，巡查重点部位3.1万余个，排查整改各类安全隐患7828处，查处酒驾1966起，查处醉驾770起，查处“炸街”扰民事件75

起。集中统一行动中，全省公安机关坚持“以打开路”“以打促防”，迅速掀起集中打击强大攻势，通过各种线索严查深挖，重拳打击各类违法犯罪活动，集中收网抓获一批犯罪嫌疑人，破获一批犯罪案件。行动期间，全省公安机关共抓获网上在逃犯罪嫌疑人386名。

在打击整治的同时，全省各级公安机关进一步加大宣传力度，综合运用报纸、广播、电视、网络等媒介，全方位、多角度、滚动式宣传报道集中行动工作情况。在夜市摊点、进出城区的主要道路处、人流密集区域等进行广播宣传和分发资料，加强普法宣传、典型曝光和安全教育，提高群众守法自觉性和自我保护意识。行动期间，全省共设置宣

防点1.1万余个，发放宣传资料85.1万余份，播放宣传视频4.1万余条，受教育群众167.9万余人次。

为确保此次集中行动形成声势、打出成效，行动期间，省公安厅派出督导组分赴各地市。各市、县公安机关主要领导深入一线，对此次行动进行检查推进。各级公安督察部门直查直办，推动此次行动走深走实。

全省公安机关将时刻紧盯影响人民群众安全感的突出违法犯罪活动，持续纵深推进“百日行动”，坚持重拳严打各类违法犯罪，攻坚化解各类安全隐患，全面净化社会面环境，不断增强人民群众安全感、满意度，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



为进一步提升全县公安机关应急救援能力，8月16日上午，磁县公安局邀请县卫健局急救专业讲师，为一线民警辅警开展应急救援技能培训。民警辅警学习了夏季可能多发的溺水、中暑等和常见异物梗阻、意外伤害等情形的现场处置，以及心肺复苏和海姆立克急救法等应急救援技能。薛蛟 摄